

目 录

一九八〇年

研究新情况 全面贯彻调整的方针	
一九八〇年一月一日	9
研究新问题 把经济改革搞好	
一九八〇年三月十六日	18
关于农工商联合企业问题	
一九八〇年四月七日	24
农业增产主要靠政策靠科学	
一九八〇年四月十一日	27
在全国长期计划座谈会上的讲话	
一九八〇年四月二十二日	31
经济体制改革步骤要积极稳妥	
一九八〇年四月二十六日	38
关于发展家庭专业户养鸡的批语	
一九八〇年五月二十四日	41
对外贸体制改革中一些问题的意见	
一九八〇年五月二十八日	43
关于当前农村政策问题的一封信	
一九八〇年六月十九日	44

关于实行专业化分工协作承包到人责任制的批语	
一九八〇年六月二十日	46
会见世界银行代表团的谈话	
一九八〇年七月十六日	48
关于国外贷款问题的一封信	
一九八〇年七月二十五日	52
建立东北商品粮基地是搞活全国农业的关键	
一九八〇年七月二十八日至八月三日	54
用改革的思路解决扩大企业自主权的有关问题	
一九八〇年八月十一日	61
建设东北商品粮基地是一项战略措施	
一九八〇年八月二十四日	68
关于节约能源和科研管理体制改革问题	
一九八〇年八月三十一日	77
今年经济形势和“六五”计划设想	
一九八〇年九月二日	79
建设中国式社会主义	
一九八〇年九月十五日	89
专业联合是外贸体制改革的一项重大措施	
一九八〇年九月十八日	92
国务院今冬和明年要抓的几项工作	
一九八〇年十月十一日	93
关于编制长远规划和五年计划的设想	
一九八〇年十月二十日	107
处理好宏观经济和微观经济的关系	
一九八〇年十一月十五日	109
刹住乱涨价滥发奖金的歪风	
一九八〇年十一月二十一日	123

经济工作要从“左”的思想束缚下解放出来 一九八〇年十一月三十日	125
关于调整国民经济的几个问题 一九八〇年十二月十六日	129
 一九八一年	
抓好调整和改革 努力稳定经济 一九八一年一月一日	145
关于杜润生报告给胡耀邦同志的信 一九八一年一月十八日	151
对农村建房占地问题的批语 一九八一年三月十二日	152
在调整期间如何搞好改革 一九八一年三月十八日	154
海上石油勘探开发必须搞对外合作 一九八一年三月	157
当前经济形势和需要解决的一些问题 一九八一年四月十日	159
关于经济发展战略的几个问题 一九八一年四月十四日	163
对石油部年产一亿吨原油包干的批语和指示 一九八一年四月至五月	182
给四川大学陈力同志的信 一九八一年五月六日	184
关于煤炭开发的两个批语 一九八一年五月九日、六月二十日	185

调整时期经济工作的一些设想	
一九八一年六月二十四日	187
要在调整中把经济搞活	
一九八一年七月二日、五日	191
对《济南石油化工厂财务混乱惊人》一文的批语	
一九八一年七月三日	196
对经济工作的一些意见	
一九八一年六月、七月	197
对外经济贸易领域的思想要解放	
一九八一年七月二十七日、三十日	200
企业整顿要把落实经济责任制作为突破口	
一九八一年七月二十九日	204
利用税收调整国民经济的合理发展	
一九八一年七月三十一日	207
从提高经济效益中找出路 从挖掘潜力中求速度	
一九八一年七月	210
在国务院学位委员会学科评议组第一次会议闭幕式上的讲话	
一九八一年八月二日	234
财政工作要适应新情况 研究新问题	
一九八一年八月三日	235
关于煤炭出口问题的批语	
一九八一年八月二十五日	242
既要精神振奋 又要实事求是	
一九八一年八月二十八日	244
关于“六五”计划和一九八二年计划控制数字的意见	
一九八一年八月二十日，九月三日、四日	247
挖掘企业潜力 提高经济效益	
一九八一年九月一日	256

改革挖潜 聚资生财	
一九八一年九月二日	261
关于今年经济情况和“六五”计划设想的通报	
一九八一年九月二日	263
计划生育政策要放在科学判断的基础上	
一九八一年九月十日	273
在国务院全体会议上的讲话	
一九八一年九月十日	276
保证经济责任制的健康发展	
一九八一年九月十二日	290
当前经济工作中应注意的几个问题	
一九八一年九月二十三日	293
在全军高级干部战役集训班上的讲话	
一九八一年九月二十四日	300
我国社会主义建设前景大有希望	
一九八一年九月三十日	305
想方设法把引进的石化项目搞起来	
一九八一年十月六日	307
关于农村工作的几个问题	
一九八一年十月十二日	311
对起草政府工作报告的意见	
一九八一年十月十六日、十一月十日	314
在合作与发展的国际（坎昆）会议上的发言	
一九八一年十月二十二日	318
怀念陈郁	
一九八一年十一月三日	321
技术改造是个战略问题	
一九八一年十一月七日	323

巩固稳定经济的成果 实现讲求效益的增长	
一九八一年十一月十八日	327
物价必须保持基本稳定	
一九八一年十一月二十五日	335
当前的经济形势和今后经济建设的方针	
一九八一年十一月三十日、十二月一日	339
同人大代表讨论物价等问题	
一九八一年十二月三日	374
对《农业生产责任制实行后的民事纠纷》一文的批语	
一九八一年十二月十三日	376
研究经济新情况 解决前进中的新问题	
一九八一年十二月十五日、十九日	377
关于科技工作的一封信	
一九八一年十二月二十五日	385

一九八二年

对当前经济体制改革工作的意见	
一九八二年一月七日	389
改进工作作风 提高办事效率	
一九八二年一月二十八日	392
关于国务院一九八二年上半年的工作部署	
一九八二年一月二十九日	393
发挥城市作用 促进工农业和地区经济发展	
一九八二年二月五日	397
重视发展儿童消费品生产	
一九八二年二月八日	409
提高经济效益 搞好企业整顿和技术改造	
一九八二年二月十日	411

打击走私贩私 继续贯彻执行特殊政策和灵活措施	
一九八二年二月十三日	415
厂长必须具有大学文化水平和实践经验	
一九八二年二月十八日	419
关于组建石油化工联合企业的批语和指示	
一九八一年七月至一九八二年二月	420
让文明礼貌成为全民行之久远的风俗习惯	
一九八二年二月二十八日	421
关于国务院机构改革问题的报告	
——在第五届全国人民代表大会常务委员会第二十二次会议上	
一九八二年三月二日	423
围绕提高经济效益 做好工业交通和整个经济工作	
一九八二年三月四日	432
关于抽纱出口问题的批语	
一九八二年三月十六日	447
技术改造是振兴机械工业的重大步骤	
一九八二年三月十七日	448
有重点地建设山西特大型煤矿井	
一九八二年三月二十一日	449
对当前财政和银行工作的几点意见	
一九八二年三月二十三日	450
关于成立国家经济体制改革委员会的意见	
一九八二年三月三十日	453
关于财政赤字和外贸逆差及借用外债的意见	
一九八二年四月十三日、二十日	457
我国的对外政策和国内形势	
一九八二年四月十九日	459
关于国务院机构改革进展情况和三项议案的说明	
——在全国人民代表大会常务委员会第二十三次会议上	
一九八二年四月二十六日	463

组织“一条龙”开发新产品大有希望	
一九八二年五月十四日	469
充实加强并下第一线是搞好煤炭生产的关键	
一九八二年五月二十六日	471
引进技术改造中小企业应适当放宽政策	
一九八二年五月二十七日	472
对制定“六五”计划的几点意见	
一九八二年五、六月	473
听取国家计委赴苏考察小组汇报苏联经济管理体制时的讲话	
一九八二年六月十二日、十四日	480
农业和粮食是我国的头号问题	
一九八二年六月十九日	487
把山西建设为以煤炭为主的重化工基地	
一九八二年六月十九日至二十六日	492
因地制宜发展农业需要解决的几个问题	
一九八二年六月十九日至二十六日	498
正确认识经济形势 扎实做好经济工作	
一九八二年六月三十日	509
采取综合治理措施 解决野蛮装卸等问题	
一九八二年七月八日	517
商业要对工农业生产发挥促进引导作用	
一九八二年七月十三日、十四日	518
企业整顿必须抓住主要矛盾	
一九八二年七月十七日	522
开发西北新的产粮区与调整贫困地区农业结构问题	
一九八二年七月十八日至二十九日	530
对大连市组织科研生产联合体情况报告的批语	
一九八二年八月八日	536

“六五”、“七五”要为九十年代经济振兴作好准备	
一九八二年八月十七日	537
控制人口是我们的基本国策	
一九八二年八月十八日	545
给《四川日报》的复信	
一九八二年八月十九日	551
集中资金搞重点建设	
一九八二年九月十三日	552
关于征收能源交通建设费问题	
一九八二年九月十四日	554
开创外交和国内经济工作的新局面	
一九八二年九月十八日	556
当前经济工作中应研究解决的新问题	
一九八二年九月十八日	567
给四川升钟水库工程指挥部的复信	
一九八二年九月二十五日	572
适时调整化纤和棉织品价格 改变居民衣料结构	
一九八二年十月五日	573
关于上海经济区和山西能源基地规划工作的意见	
一九八二年十月七日	574
坚决制止乱砍森林和滥占耕地	
一九八二年十月八日	580
建材工业要抓紧技术改造	
一九八二年十月十三日	585
经济振兴的一个战略问题	
——在全国科学技术奖励大会上的讲话	
一九八二年十月二十四日	589
给山西省平鲁县委和县人民政府的复信	
一九八二年十一月一日	604

端正指导思想 积极推进改革	
一九八二年十一月十日	605
在全国农业书记座谈会上的讲话	
一九八二年十一月十一日	616
关于第六个五年计划的报告	
——在第五届全国人民代表大会第五次会议上	
一九八二年十一月三十日	626
关于进料加工出口问题的批语	
一九八二年十二月六日	660
对环保和出现酸雨等问题的批语	
一九八二年十二月八日	661
体育战线的成绩鼓舞全国人民建设四化的信心	
一九八二年十二月九日	662
不能让来投资的人吃亏	
一九八二年十二月九日	663
对开发海南岛问题的批语	
一九八二年十二月十日	665
充分发挥重庆市西南经济中心的作用	
一九八二年十二月十二日	666
后 记	667